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Elsőrendű, megbízható minőségben szállít államilag ólomzárolt 
Iic@raa- és lí ta^magoí, tavaszi búzát, koráuér® 
és Wterm® vető-zabot, Ma&iy, baltacim, répa

mag stb. vMőmagvakat,
Mintázott ajánlattal készséggel szolgálunk. niBO 3
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Gyúrt és raktáron tart:
Mindennemű mezőgazdasági talajmogmüvelő és feldolgozó gépoket,
Motoros és cséplőkészletokot mlndon nagyságban,
Stabil motorokat, benzin, szlvógáz, spiritusz és nyersolaj üzemro, 
Takarmánykamra berendezéseket.
Kastélyok, gazdaságok és gyárak villamos világítási és erőátviteli bovondezéso. 
Daráló, őrlő és íürészmalmok tervezésű és építőse. Vlzvozotókok és kutak. 
Hűtő-kamrák, jógkészitő tolcpok borondozéso.
Különösön ajánlja modernül borondozott gyárát mindennemű gópok javítására.
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(SBT Olcsó árak. Gyors szállítás. Kényelmos fizetési feltételek. TSHJ
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Ă világ legmegbízhatóbb gyártmányai.
Árjegyzéket és árajánlatot kívánatra 
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Eladó SZŐLŐ VESSZŐ és BOR.
Szokványminőségü 500.000 darab I. osztályú 

Riparia Po^talis
sima, teljesen jégverésmentes s oly tökéletesen érett, hogy a levél nagy 
része citromsárgán magától hullott le az ősz folyamán. : :

150.000
drb. I. és II. oszt, gyökeres. I. oszt. 1000 drb. 14 frt., 5000 drb. vé
telénél 13 frt., 10000 drb.-nál 12 frt., II. oszt. 1000 drb. 8 frt. :
Rupestris Monticola, Vitis Solonis sima és gyökeres.

Delaware
vessző ára sima: I. oszt. 100 drb. 2 frt. 50 kr., 1000 drb. 20 frt., II. 
oszt. 100 drb. 1 frt. 20 kr., 1000 drb. 10 frt. (házilag való gyökerezte- 
tésre) gyökeres 100 drb. 8 írt., 1000 drb. 70 frt.

Bor ára hl.-ként: 1909. évi 60 K., 1906. évi 70 K., 1905. évi 90 K.
E direkttermőt, melyet permetezni s kénporozni nem szükséges s 

amely bármily szigorú telet fedés nélkül is kibír, árjegyzékem részletesen 
ismerteti.

Annak igazolására, hogy e direkttermőből (amely pedig a mult évi 
ismeretes rossz termés mellett is nagy átlagban több mint */2 litert adott 
tőkénként lehuzottan s nem mustul számítva) okszerűen szüretelve s 

megfelelően kezelve borát, milyen értékes minőséget lehet produkálni (az 
érte elérhető ár különben maga is elég fényes bizonyíték) bárkinek — 
feltéve hogy e lapra hivatkozik — mintául 1/10 literes dobozzal ingyen 
és bérmentve küldök. Több évi minta 40 fill. dobozonként, mely összeg 
bélyekben küldhető be. 1/< liter 1 K bérmentetlenül.

Európaiak.
Sima: Chasseles blanc és Chasseles rouge.
Gyökeres: több bor- és csemegefajtában.

Érmelléki bor.
Saját termésű fehér és vörös több évjáratból 40-től 50 K.-ig. 

*/„ liter minta ingyen.
Bor- és vesszőárjegyzék ingyen.

Jelentékeny mennyiség közvetítését díjazom.

Veszek:
Ezerjó, Kövi Dinka, Olasz Rizling Chasselas szokványminőségü 

gyökeres hazai vesszőt. A vétel saját tisztán ültetett szőlőm hiányainak 
pótlására történvén, csak is garantált fajtiszta s fajazonos vesszőre reflek
tálok. Cserébe is elfogadom sima európai Chasselas, sima és gyökeres 
Riparia, Rupestris vagy Delaware vesszőért.

2112 Söpjing Endre,
szőlőbirtokos. Székelyhid. (Biharmegye.)

A valódi Baeher-féle törhe
tetlen fejű

Aeélekék" 
úgy a munkateljesítés tökéletességé
nél, mint kiváló tartósságuknál fogva 

elsőknek vannak elismerve.

Campbell rendszerű altalajtömöritők, Tár
csás boronák, elismert és egyedül tökéletes 
kivitelben a magyar gazdasági viszonyok

hoz alkalmazva.
Olcsó ár és teljes szavatosság mellett.

Budapest, VI. Nagymezö-u. 68. sz.

A „Melichár“-féle

„Unicum Drill"
a gazdák kedvenc vetőgépe.

Pontos szabályozhatóság,

3

gondos kivitel és tartósság tekinielében egy 
gyártmány sem versenyezhet vele.

Kormányzó szerkezete és kiüri- 
tése meglepően célszerű 

és a Vele Való muqkáfc könniJiiVB és akadálytalanná teszi.

Óvakodjunk utánzatoktól.

Bácher—Melichár
Magyarországi vezérképviselő:
SzÜC8 ZsigmOnd

I
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AZ *E. G. E.< TAGJAI INGYEN KAPJÁK 
ELŐFIZETÉSI ÁR: 1 ÉVRE 12 KORONA, 
V2 ÉVRE 6 KOR., EGY SZÁM 24 FILLÉR.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET-, ERDÉLYRÉSZI GAZDATISZTI EGYESÜLET 
ÉS AZ ERDÉLYRÉSZI KERTÉSZETI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL: 
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCA 10. SZÁM. 
:: A.LAP TELEFON SZÁMA: 158. ::
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Hirdetések.

Bankok virulása—nemzet pangása.
A napi, heti, de különösen a szaklapok 

hasábjai csak úgy hemzsegnek mostanában a 
különböző pénzintézetek üzleteredményét fel
tüntető mérlegektől és évi jelentésektől. A leg
több helyet természetesan a fővárosi milliós 
pénzintézetek foglalják el, de azért az Isten 
hátamögötti takarékpénztár r. t. szintén meg
szerzi magának a nyilvánosságot és fennen 
hirdeti, hogy a mult esztendő kedvező üzlet
eredménnyel zárult. Mert az évi mérlegeknek 
legszembetűnőbb sajátsága, hogy azok rend
szerint igen kedvezőek. Ezzel szemben az ország 
népe szinte fuldoklásig éviekéi az egymásra 
következő gazdaságilag rósz esztendők válságai
ban. A Cunard Line hajói megint zsúfolásig 
telve vannak kivándorlókkal. A főváros népe 
tüntető körmeneteket rendez a hallatlanul ma
gas házbérek s az elviselhetetlen hús- és élelmi
szerek ára ellen. A vidéki gazdálkodó nép 
viszont arról panaszkodik, hogy nincs ára a 
búzát kivéve semmiféle mezőgazdasági termék
nek a buza ára is csak azért magas, mert az 
idei termésből alig maradt betevő falatra.

A bankok,, takarékpénztárak és egyéb 
pénzintézetek mérlegei azonban kivétel nélkül 
jók. De hát ez nem is csoda. Magyarországon

a pénzintézetek hozzászoktak a legnagyobb 
óvatossághoz," szerintük a lagjövedelmezőbb és 
a legkevésbé kockázatos üzlet — a váltókölcsön. 
És ebben igazuk van. Takarékbetétért, vagy 
külföldi pénzért fizetnek —4 koronát, ezzel
szemben a kölcsönvevő máig is hasztalanul 
eseng 8%-náI olcsóbb pénz után.

Más országokban a bankoknak, takarék
pénztáraknak és egyéb pénzintézeteknek a hitel
igények kielégítésén kívül egyéb hasznot hajtó 
és gazdaságilag sokkal nemesebb feladatuk is 
szokott lenni. Más országokban a pénzintézetek 
alapítanak gyárakat, a pénzintézetek látják el 
a gazdát az okszerű gazdálkodáshoz nélkü
lözhetetlen üzemi tőkével. Nálunk, ha ilyesmiért 
fordul valaki akár egy 'fővárosi, akár egy vi
déki pénzintézethez, a jól táplált- vezérigazgató 
ur a szemeközé nevet. Nem is csoda tehát, ha 
nálunk pang minden ipari és egyéb gazdasági 
válalkozás és csökken a széles néprétegek ke
reső képessége, a mellyel arányban növekszik 
a tömegnyomor, és az egész ország közgazda
sági mérlege évről évre siralmasabb képet mu
tat összehasonlitva a bankok mérlegeivel.

Nálunk a fővárosi nagy pénzintézetek 
csinálnak sorsjegy üzlelet, vagy a legjobb eset
ben szövetkezeti cégér alatt alapítanak egy 
helyi érdekű fiók bankot, esetleg rávetik ma
gukat a parcellázási üzletre, fianciroznak telek
vételeket, de arra egyetlen fővárosi nagy pénz
intézet sem kapható, hogy befektesse a pénzét 
valami mezőgazdasági üzembe. A huskiviteli 
vállalatot külföldi pénzen kellett megcsinálni. 
Az oly annyira égetően szükséges borkiviteli 
vállalat is valószínűleg külföldi pénzen létesül, 
ha csak az állam nem lesz hajlandó az összes 
költségeket a társadalom szégyenére magára 
vállalni. Akadt itt-ott hang a magyar sajtóban 
már, amely a pénzintézetek vállalkozási kedvé
nek hiányát a politikai viszonyok ziláltságával 
igyekszik mentegetni. Ezt a mentséget csak 
igen kis részben fogadhatjuk el és a mentség
nek az eredetét visszavezethetjük oda, hogy 
ha valamelyik pénzintézet mégis nagy nehezen 
kapható valamilyen ipari és kereskedelmi vál
lalkozásra az első feladatának ismeri a tekin
télyes állami subventió k'ieszközélsét. Most, 
amikor zavaros a politikai, nincs subventió, 
éppen ezért fagy is be minden vállalkozás.

A pénzintézetek mentegetőzése téháj tart

hatatlan. De viszont annyit megengedünk mi 
is, hogy Magyarországon a vállalkozási kedv 
is nagyon lanyha. Éppen-ezért szeretnök, ha a 
magyar pénzintézetek végre valahára hivatásuk 
magaslatára ébrednének, és a vállalkozási kedv 
dolgában is megelőznék az érdekeltséget. Nagy 
feladat vár különösen a. pénzintézetekre a me
zőgazdasági hitel reformja terén. A belterjes 
gazdálkodás terjedésének mamár nem a szak
tudás hiánya állja útját, hanem a pénzhiány. 
Az ipari fejlődésnek ugyanez az akadálya és 

j kereskedelmi viszonyaink rendezetlenségének 
szintén nem volt más oka, minthogy a pénz
intézetek mindössze e három fogalmat ismerik: 
váltó, kötelezvény és takarékbetét. Javul e majd 
jövőben a helyzet, erre nagyon bajos- választ 
adni. Most csak annyi bizonyos, hogy a jó 
bankmérlegek kétségbe nem vonható jelei az 
ország rossz gazdasági mérlegeinek.

Székelykereszturi bikavásár és 
s tenyészállat kiállítás.

Irta: Ugrón Zoltán.
XXIII-ik már és sem elmulasztva se el

halasztva soha sem volt. A vidék és egész 
Erdély szeretettel karolta fel s a vevők Vas-" 
megyéből tehát az osztrák határszélről ép úgy 
felkeresik mint Mármarosból és Torontóiból.

Kitartóbb tenyésztő gárda sem képzelhető 
el mert ha azokat veszem számításba kik öt 
darabnál több bikával szoktak megjelenni egy 
sem változtatott irányt. Az az: egy birtokon, 
tulajdonos változás' mellett, átmentek bernire, 
párhuzamban, de az is vissza tért.

Sajnos azért több tenyészet megszűnt és 
pedig a tulajdonosok korai halála miatt és ezek 
mind érzékeny veszteségei a magyar erdélyi 
fajta modern kitenyésztésének. Pótolja ezt az 
ujonan felállított és a módern irányt céltuda
tosán követő uj gulyák száma, de főképpen a 
népies tenyésztésnek haladása mely ma előál
lítja oly számban és minőségben a bikákat, 
hogy visszaesés számban nem lesz, a minőséget 
pedig garantálja, hogy fenn állanak még min
dég a szentdemeteri, szenterzsébeti, drassói, 
királyhalmi és saját fiatfalvi tenyészetem, me- ■ 
lyek soha el . nem maradnak. Itt csak azokat 
a tenyészeteket soroltam fel, melyek eladásai
kat székelykereszturra bazirozzák, de nem érdek
telen, hogy egész Erdélyben alig nevezhető 
meg számot tevő tenyészet, amely elhagyta 
volna az erdélyi magyar irányzatot áttérve más 
fajra s ami apadás történt csak parcellázás, 
vagy bérbeadás eredménye. Ezzel szemben áll,
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hogy rendszeres és céltudatos erdélyi — magyar 
fajra való pepiner gulya alakitatott részint fo
kozottabb eredmények fel mutatására képesült 
a gernyeszegi, sámsondi, patai, alameri, eőr 
ményszékesi, drághi, borsai kajántói nagybajomi 
stb. gulyák a mint emlékezetből felsorolhatom. 
Az irányzat tehát kitart szilárdon, dacára hogy 
e köztenyésztés vezetése valóságos vitus tán
cot járt körülötte, pedig oknélküi, mert mig a 
népies erdélyi-magyar tenyésztés a jó igás- 
ökör árak mellett egyetlen a rentaeilis ág, 
addig a tejpreduktiót udvarhely vármegyében 
17 tejszövetkezet közül 14 szünetelve képviseli 
jelenben.

Népies tenyészetünk sok számban produ- 
- kálja az 1200—700 koronás bikákat az erdélyi 

magyar fajból, mig a hova nyugotjt nagy szám
ban beplántálták, csak a létszám apadást kons
tatálhattuk.

Szívesen hivjuk meg gazdatársadalmunk
nak nem csak azt a részét, mely mint vevő 
szerepel, de azokat is, kiket az állattenyésztés 
iránti spontán érdeklődés vezet ide, hogy el
fogulatlan birája legyen irányzatunk és haladá
sunk sikerének, melyet a nyugati áramlatok , 
oly- sokszor ostromoltak és a köztenyésztés 

-vezetői annyiszor, bár sikertelenül, akadályozni 
igyekeztek.

Az őszi gabonafélék őszi ős tavaszi 
nitrogén trágyázása,

A gazdák rendesen arra törekszenek, hogy 
az őszi verésük erőteljes, jól fejlődött legyen, 
mert ezen esetben jobban ellentáll a téli, ked
vezőtlen időjárásnak s tavasszal gyorsabban és 
erőteljesebben fog fejlődni, miért jobb termést 
eredményez. Ez a legkedvezőbb fejlődési álla
pot a normális időjárásban s rendes időben 
való vetésnél s erőteljes talajon legtöbbnyire 
meglesz. De sok esetben részben azon időjárás 
miatt, részben a késő vetés, vagy a talajtáp- 

í anyag szegénysége miatt a vetés gyenge fej- 
lődésü lesz s ezen esetben módot, alkalmat 
kell adni a növénynek, hogy erőteljesebben 
fejlődjön, hogy minél gyorsabban átessen a 

„ fejlődés ezen legkezdetibb stádiumán, s minél 
előbb erőteljesebb legyen.

A gabonafélék fejlődését kezdetben nagyon 
elősegíti a nitrogén, ha elegendő könnyen föl
vehető nitrogén áll a fiatal növény rendelkezésére 
úgy az gyorsan fog fejlődni, azért a gyenge 
fejlődésü gabonának igen előnyös egy kevés 
nitrogén-trágyát adni, a mit a gyakorlatban 
is szoktak tenni. Ugyan vannak, kik ősszel 
nagyobb mennyiségű nitrogén-trágyát adnak, 
arra gondolva, hogy a növény ebből felhasznál 
annyit, amennyire szüksége van s a többi meg
marad a talajban s az majd tavasszal érvénye
sülni fog, azt is felhasználja a növény. Ez 
azonban téves, mert ezen megmaradt nitrogén
nak legnagyobb része a tél idején elvész úgy, 
hogy abból alig marad meg valami tavaszra.

Amint a tápanyag fölvételi tanulmányok
ból ösmeretes, a fiatal rozs és buza növénynek 
nagyon kevés a nitrogén szükséglete úgy, hogy 
ha az istálló trágyástalajba, vagy valami nitro
gén gyűjtő növény után jön, a talajban levő 
nitrogén teljesen elegendő az esetleges gyenge 
fejlődésühez is, ősszel akár chilisalétromot, akár 
szénsavas ammóniát adni. Ellenben ha a talaj 
nitrogén szegény, azt annál inkább megérzi a 
fiatal növény s ezen esetben már célszerű nit
rogén trágyával fölsegélyezni, erősebb, fejlődé
sü vé tenni; de csak annyi nitrogén trágyát kell 
adni, mint amennyire a növénynek szüksége 
van. Tavasszal a fejlődés ezen másik stádiumá
ban már sokkal több nitrogént igényel s a 
nitrogén szegény talajon nagyon meghálálja a 
nitrogén trágyát.

Hogy az őszi gabonához mikor legcél- 
szeiübb a nitrogén-trágyát adni arra, eltérő 
vélemények vannak, amelyek ősszel, mások ta
vasszal, s sokan ősszel és tavasszal ajánlják. 
Arra vonatkozólag, hogy az ősszel, vagy tavasz- 
szal, és az ősszel és tavasszal adott nitrogén 
trágyázás milyen hatással van a buza és rozs 
termék mennyiségére, a pentkowoi kísérleti 
állomás több kísérletet végzett. Egyik kísérle
ténél 1902 ben rozsot vetettek rozs után, istálló 
trágya nélküli talajba, s a nitrogén trágyát ősz
szel, és ősszel is és tavasszal, tavasszal is ad
tak s következő terméseket nyerték.

szem szalma 
Trágyázatlan ............................15'77 Ztr1. 30-40 Ztr2.
16 font ammónián nitrogén ősszel . . .17 23

8 „ 
8 „ 
4 „ 

16 „

33-18

35-25

' 35’98

ősszel adott

salétrom nitrogén tavasszal) 
ammoniaR nitrogén ősszel ) 
salétrom nitrogén tavasszal) 9 90

Ezen kísérlet adatai szerint az 
nagymennyiségű ammónia nitrogén igen kis
terméstöbbletet adott; sokkal nagyobb volt a 
terméstöbblet, ha a nitrogénnek felét ősszel 
ammóniák alakban s másik felét tavasszal sa
létrom nitrogen alakban adtak; de legnagyobb 
termést akkor érték el,, ha ősszel csak kevés 
nitrogént adtak, ellenben tavasszal erős nitro
gén trágyázást végeztek, tízek azt mutatják, 
hogy az ősszel adott nagymennyiségű nitrogén
ból csak keveset tud felhasználni a növény, 
mert ősszel csak kévés nitrogénra van szüksége 
s a megmaradó fölösleges nitrogénnak nagy 
részé tavaszig elvész, úgy, hogy a növény azt 
nem tudja értékesíteni. Hogy az Ősszel adott 
nagymennyiségű nitrogén mily kevéssé haszná
lódik ki, azt még feltűnőbben mutatja a követ
kező kísérlet.

í, \7Pie Versuche auf dem Versuchsgute Pent: 
kowo. Vierter Bencht 1903.
„„„ 1 o- ^,oérl-etek,et? ™°rgen-nen végezték (1 mor-
gen—-2o532 ar. 1 font = 500 gramm ('!„ kgr.1- 

Zentner= 100 font = 50 kgr. A trágya és a ter- 
més mennyisegek 1 morgenra vonatkoznak.
ma.—ar-wii     [ viliin in |||( ______ __ ___________

Szab. „Rekord 11“ sor vetőgép 
2024^ *osonc’ öazdasági gépgyár gyártmánya.
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szalma
30 Ztr.
3012 „
33-18 „
35-25 „

16
16

szem 

Trágyázatlan................... . . . . 15-77 Ztr.
6 font ammóniák nitrogén ősszel 16-66 „

„ . „ n-23 a
„ salétrom nitrogén tavasszal 19'66 „

A 6 font ammóniák nitrogén ősszel adva 
0.89 Ztr. terméstöbbletet adott, mig a majd
nem háromszorannyi, vagyis 16 font ammóniák 
nitrogein i- csak 1’45 Ztr. terméstöbbletet adott, 
vagyis alig valamivel többet, mint a 6 font 
ammóniák nitrogénes trágyázás. Az ősszel adott 
sok nitrogénból is ősszel csak keveset használt 
fel a növény s a megmaradt nitrogénnak nagy
része tavasszal már elveszett. Ellenben a tavasz- 
szál adott 16 font nitrogén már lényegesen 
nagyobb termést adott, mint az őszi trágyázás.

Hogy az ősszel adott nitrogénból mily 
kevés érvényesül, vagyis milyen kevés hatása 
van a termés növelésre, azt a következő szá
mok is feltüuően mutatják.

16
4

16

szalma 
30’40 Ztr.
35-52 „

35'98 „n

szem.
15 77 Ztr.
19'66 „
19-90

font nitrogén közel 
az ősszel 4 font és 
együttvéve, vagyis

nyerték: 
termés 

26-16 Ztr.

36-91 „

szalma
23-72 Ztr.
33-39 „ 

Trágyázatlan ...............................
font salétrom nitrogén tavasszal . .

„ ammóniák nitrogén ősszel ) 
salétrom nitrogén tavasszal) 
A tavasszal adott 16

annyi termést adott, mint 
tavasszal 16 font nitrogén 
az ősszel adott 4 font nitrogénnek alig volt 
valami csekély termés növelő hatása.

Úgy a rozsnak, mint a búzának tavasszal 
meglehetős nagy a nitrogén szükséglete, miért 
a tavasszal adott nitrogén trágyázás nagy
mértékben növeli a termést. A pentkowoi állo
más 1904. évi kísérleteinél, midőn buza után 
rozsot vetettek s azt ősszel és tavasszal, mig 
másik esetben csak tavasszal nitrogénnal trágyáz
ták a következő terméseredményeket

‘ szem 
Trágyázatlan................. 13 08 Ztr.
5 font salétrom nitrogén ősszel ) 

77L» ’ „ „ tavasszal) l7'67 ’

más kísérletnél: 
szem 

Trágyázatlan.............................. 12-50 Ztr.
15 font salétrom nitrogén tavasszal 19 39 „

A tavasszal adott salétrom nitrogén trá
gyázás sokkal nagyobb terméstöbbletet adott, 
mint az őszi és tavaszi trágyázás.

Ezen kísérletek szerint ősszel kevés, csu
pán annyi nitrgén trágyát kell adni az őszi 
gabonának, hogy a talaj nitrogén szegénysége 
miatt beálló esetleges gyenge fejlődést erősebbé 
tegyék, mihez a fejlődés ezen kezdeti stádi
umában nagyon kevés nitrogén elegendő. Ősz
szel nagyobb mennyiségű nitrogént nem célszerű 
adni, mert abból a növény ősszel csak keve
set használ fel, s a megmaradt nitrogénnak nagy
része tél folyamán elvész, abból a növény 
tavasszal csak nagyon keveset tud felhasználni.

Nitrogén szegény talajon a tavasszal adott 
nitrogén trágya lényegesen növeli a termést, 
de ha az őszi gabona istálló-trágyás talajba,

ses:
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vagy nitrogén gyüjtó's növény után kerül, a 
tavaszi nitrogén. trágyának is alig van hatása, 

here után rósz:
szem ' szalma 

Nitrogén nélkül........................20'94 Ztr. 36'21 Ztr.
71/. font salétrom nitrogén tavasszal. .21-18 „ 35-83 „

1 Arbeitcn dcr Deutschen Landwirtschafts
Gcsscltscliaft Hcft 146.

Hogy az őszi gabonafélékhez mikor jobb 
a nitrogén trágyát adni ősszel-e vagy tavasz- 
szal, Schneidewindl1 is végzett kísérleteket s 
az eredményei nagyrészbeu megegyeznek a pánt 
kowoi állomás kísérleteinek eredménnyeivel. 
Ugyanis az ősszel adott nitrogén trágya rende
sen kevesebb terméstöbbletet okozott mint a 
tavasszal adott. Egyik kísérleténél vályog, 
homokos vályog és homok talajon termelt bú
zát és rozsot, különböző őszi es tavaszi nitro
gén trágyázással.

Az 1907. évi kísérletnél a különböző trá
gyázásoknál a terméstöbblet mm.-ban a-trágyá- 
zatlannal szemben 1 hektáron a következő volt: 

A szemtermés 1 hektáron
- ni. mázsában

Buza Rozs Rozs 
lísz vályog homokos v. homok 

30 kgr. nitrogén, salétrom, tavasszal 8 03 6-85 4-37
30 » » ■ » 73-ad része ősszel

-’/a-ad » tavasszal 7*96 6’42 3 43
30 > » ammoniaksó, ősszel 7 07 371 1-10
30 » » mésznitrogén Ősszel 6-18 3-14 _ 2-94
30 » » mésznitrogén tavasszall 5-37 3-87

Amint ezen számok mutatják az ősszel
adott nitrogén trágya kevesebb termést adott, 
mint a a tavasszal elszórt; az ősszel adott am
móniák nitrogén és mésznitrogén a vályog tala
jon lényegesen kevesebb terméstöbbletet adott, 
mint a tavasszal adott nitrogén trágya. Az őszi 
és tavaszi trágyázás között a jobb vályog tala
jon nincs olyan nagy külömbség mint a táp
anyag szegény homoktalajon. A vályogtalajon 
az ősszel adott ammóniák nitrogen terméstöbb- 
letc nem sokkal kevesebb mint a tavasszal 
adott salétrom-é, ellenben a homoktalajon már 
nagy különbség van, - mert ott az ammóniák 
nitrogénnek nagy része elveszett. Hasonló eset 
van a mésznitrogénnél is, csupán azon különb
séggel, hogy itt a terméstöbblet a homok tala
jon nagyobb mint az ammóniák nitrogénnál, 
minek oka a homok talajon levő lassú nitrifika- I 
tiora vezethető vissza, miért kevesebb volt a I 
nitrogén veszteség. A vályog talajon az ősszel I 
adott mésznitrogén jobb eredményt adott, mint l 
a tavasszal elszórt, ellenben a homokos vályog 
talajon megfordítva van, minek oka, hogy a 
vályog talajon tél idején kevesebb a nitrogén 
veszteség mint a homokos talajon.

A tavaszi salétrom nitrogén hatását 100- 
nak véve a következő számok lesznek:

salétrom trágyázás hatásának, vályog talajon 
SS’/o-je, homokos vályogon 54%-je, mig a ho-

' buza vályog t. rozs homokos 
vályog t.

rozs 
homok talaj

salétrom tavasszal '100 100 100
salétrom ’/» ősszel 2/;i tavasszal 99 94 78
ammoniaksó, ősszel 88 54 25
mésznitrogén, ősszel 77 46 67
mésznitrogén, tavasszal 67 56

Az őszi ammóniák trágyás hatása a tavaszi

mokon csak 25%-je; a homokos talajon sok
kal kisebb termés növelést ad az őszi ammo- 
niaktrágyázás, mint a kötött talajon.

A nitrogén kihasználás pedig a következő 
volt. A trágyában adott 100 rész nitrogénből a
termésben volt:

buza vályog t- rozs homokos rozs
vályog t. homok t.

salétrom, tavasszal 96-7 42-0 24 0
salétrom y8 Ősszel 2/3 tavasszal 80‘7 32*3 21'3 ,
ammoniaksó, Ősszel 79'0 18-0 * 2-7
mésznitrogén Ősszel ■71 0 14-7 . 15 3
mésznitrogén tavasszal 66-7 32-7 ?

Ezek számok mutatják, hogy az ősszel
adott ammóniák nitrogén és mésznitrogénből 
kevés vész el a vályog talajon, a kihasználás 
elég jó, ugyan nnics olyan, mint a tavasszal 
adott salétrom trágyázásnál. Ellenben a homo
kos vályog talajon az ősszel adott nitrogénnél 
már nagy, veszteség van úgy szintén a homok 
talajon is. A nitrogén kihasználás legjobb a 
kötött talajon, roszabb a homokos vályogon és 
legroszabb a homokon.

Schneidenrwdlék az 1906. évi kísérleteik
nél a következő eredményeket érték el. A 
terméstöbblet 1 holdon mm.-ban:

buza vályog t. rozs homok t.
30 kgr. nitrogén, salétrom, i/3 Ősszel és

2% tavaszai ' 10-75 5-26
30 kgr. nitrogén i/3 ammoniaksó ősszel,

-/s salétrom tavasszal 9-54 5'86
30 kgr. nitrogén az egész ammouiaksó ősszel 8'97 0‘40 ' .
30.. » » » » mésznitrogén » 8-59 1-75

Ezen kísérletnél is az őszi trágyázás kö-
tött talajon még elég jó eredményt adott, el
lenben a homok talajon az őszi trágyázás lé
nyegesen kevesebb terméstöbbletet adott, mint 
az őszi ás tavaszi. A nitrogén kihasználás ás a 
kötött talajon elég jó 80—90% volt, ellenben 
a homok talajon az őszi trágyázás nitrogén ki
használása nagyon rossz volt, főleg ammoniak- 
só-é, mely majdnem teljesen elveszett.

Herke Sándor. 

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

+ A sertésorbáncz elleni védekezés
ről. A sertésorbáncz baczillusának alaktani és 
tenyészetbeli tulajdonságainak ismertetése, után 
Overbeek további kísérletes vizsgálatairól szá
mol be. Nitrát- és indolképződésre való vizs
gálatai negativ eredményre vezettek; a szénsav 
az orbánczkulturákra mérgező hatást fejt ki. 
Elhullott sertések izmaiban az orbánczbaczillus 
hosszú ideig megtartja élt tképességét. Elölt 
tenyészeteknek vivőérbe történt befecskende
zése hőemelkedést okoz. Edzettebb, közönséges 
sertésfajták kevésbé fogékonyak az orbáncz 
iránt, mint a nemesitett tenyészetek. Overbeek 
szerint egyes esetekben az orbánczot saprophyta 
módon élő baczillusok okozzák, a járvány tovább
terjedésénél azonban már igen virulens fertőző 
anyag szerepel. Vizsgálatai szerint a mester
ségesen fertőzött állatok vére húslében nem 
agglutinálja a baczillusokat. A sertésorbáncz el
leni védekezés szempontjából Overbeek szük
ségesnek tartaná a védőojtásokat járványmen
tes időben is, ellenben a szimultán-ojtásokat 
julius—októberig terjedő időközben, valamint 
az orbáncz járványszerű uralgása idején betil
taná; tenyészeteket ojtás czéljából csak állat

orvos használhat. Megfelelő hygienés és zárlati 
intézkedések ezek mellett feltétlenül szükségesek, 

Dr. Z.
-}- Meszes talajra való amerikai sző

lők. Ravaz hosszabb fejtegetések után az ame
rikai szőlők és azok hybridjeinek a mésztalajon 
való diszlésére nézve a következő megállapo
dásra jut:

A mészearbonat az oka a szőlő chloro- 
zisának ^sárgaság). Azok a szőlőfajok, melyek 
meszes talajon jól diszlenek a következők: 1. 
Vitis vinifera és Vitis berlandieri ; 2. kevésbé 
jól Vitis monticola ; 3 Vitis riparia, rupestris, 
arizonica ; 4. Vitis cahfornica. aestivalis. Lab- 
rusca(?); 5. Vitis candicans, cordifolia cinerea. 
A hybrideket a mésztalaj iránti maguktartása 
szerint következőképpen ■^osztályozhatni; 1. a 
Berlandieri hybridje, 2. a Riparia és Rupestris 
hybridre, 3. a Cordifolia, Cinerea és Candicans 
hybridje.

Az ez irányban tett kísérletek szerint a 
francia-amerikai hybridek legkevésbbé szenved
nek a talaj mésztarialma miatt. Mielőtt azon
ban efelől végleges ítéletet lehetne mondani, 
több évi gondos megfigyelésre és kísérletezésre 
lesz szükség. Mindazonáltal bizton remélhető, 
hogy nem sokára fel lesz találva az a szőlő
fajta vagy korcs, amely a meszes talajon is be * 
fog bizonyára válni, addig Riparia, Rupestjis 
és ezek hybredjei; berlandierivel és viniferá- 
val ajánlhatók a nemesítésre alanyokul.

Uj fák gondozása. Nagyon jól meg
hálálja az uj ültetésü fa, ha koronája alját be
szórjuk szemcsés trágyával. Ez a zsenge gyö
kerekét nyáron a szárazságtól a párolgás csök
kentésével védi, télen pedig mérsékli a fagyok 
zord hatását. Hozzá a fát az egész tenyészévad 
alatt bőven tartja táplálékkal.

A vértrágya. Ahol közelben vágó
híd van, okosan > cselekszik a gazda, ha külö
nösen kerti célokra fölhasználja a vértrágyát, 
mely hatásában kitűnő, hanem ha kezelve nincs, 
akkor igen kellemetlen szagu. Vértrágya készí
tésénél a nyers vért egy ötödrészben tőzegföld
del kell kevernünk és vékony rétegben, szára
dás céljából a levegőn szétterítjük. Az ilyen 
módon kevert vértrágya teljesen szagtalan és 
ötödnapra annyira kiszárad, hogy használható. 
Ha a keverékhez némi oldatlan meszel teszünk, 
még gyorsabban célt fogunk érni.

+ A takarmányrépa termés növelése 
salétromozással. Még nitrogénban különben 
is gazdag földön a chilisalétrom nagy mérték
ben növeli a répaterméseket. Tanúsítják ezt 
Duserre-nek, a lausannei (Svájc) kísérleti állo
más vezetőjének ezirányban végzett kísérletei. 
Olyan fődben, melyben 0-457» nitrogén volt, 
tehát négyszer annyi amennyi a torontáli és 
bánsági legjobb földekben lenni szokott, — a 
salétromozás tetemesen növelte a terméseket. 
Inkább tőzeges föld ez már, mint televényes; 
de tudjuk, hogy az ily földekben tömérdek 
takarmányrépa szokott teremni. A lausannei 
kísérleti telep kérdéses földje ősszel és tavasszal 
is kapott fél-fél istállótrágyát. — ezen kívül 
hektáronként (27801~ öl) 500 klgramm szuper
foszfátot és 250 klgrm kénsavas kálit az ültetés 
alkalmával. Kapott továbbá 200—500 klgrmig, 
fokozódó salétromot és pedig Vs-ét júliusban és 
V-ftét augusztusban. A termés eredmények 
pedig a következők voltak: salétrom nélkül 
termett 755^q., 200 klgrm salétrommal: 850q., 300 
klgrm salétrommal 872 q., 400 klgrm salétrom-

Minden gazdaságban nélkülözhetetlenek 
az „Eiiropa“-srertc első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, 
a gazda minden követeimé- EDE HETI V Al MÁD-DOQT Á VH Ez éti újdonságainkról szlves- 
nyeinek legjobban megfelelő IIL U L II Ivn Lilin 11 llUu I nl\ kedjék ingyen árjegyzéket kérni. 

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde.

ERDÉLYRÉSZI VEZÉRKÉPVISELET SZÉKELY GAZDÁK SZÖVETKEZETE 
Marosvásárhely, Székelyudvarhely és Seps:szcntgyörgy. ____________ 201 lfi'
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mai 897 q. és 50 klgrm salétrommal 910 q., 
Tehát 500 klgrm salétrom még ilyen földben 
is 155 q -al emelte a termést. Ha egy q. répa 
értékét 1 koronára vesszük, akkor a salétrom 
értékével körülbelül egyforma a termésszaporu
lat értéke. A leirt kísérlet csak annak tanúságára 
szolgál, hogy még nitrogénben nagyon gazdak 
földeken is van eredménye a salétromozásnak, 
— nitrogénben bevésbé gazdag földeken ellen
ben az eredmény már sokkal szembeszököbb.

-j- Tyukféreg ellen. Egy tyukász úgy védi 
tyúkjait a féreg ellen, hogy az ülőrudak köze
pére keskeny gyaluval fél cmres vályút váj, 
ebbe beilleszt egy kócmadzagot, azt a két vé
gén szögekkel megerösiti és időnkint megned- 
vesiti petróleummal. Ennek gőzétől a tyúkok
nak lábain élősködő álatkák csakhamar kipusz
tulnak.

+ A répamag nagyság. A német cu- 
korrépamag-termelők folyton azt hangoztatják 
és bizonyítgatják, hogy a kis répamag csak 
olyan jó répaegyedeket nevel, mint a nagy 
répamag, sőt szerintük a répa ritkításánál még 
előny, hogy a kisebb bokrot kell ritkítani. 
Tudvalevő, hogy a répamagnak több csirája 
van és hogy egy magból több répanövény kel 
ki. A németországi répamag termesztők azon
ban csak azért beszélnek így, mert valóban 
hitvány mag az, amit drága pénzért cukor
gyárosainknak szállítanak s amely réven azu
tán-a gazdák is rósz maghoz jutnak. Ez az oka 
annak, hogy egy magyar holdra 15 -20 klgrm. 
répamagot kénytelen elvetni a répatermelő 
gazda, holott 12 klgrm. jó magból bőven ele
gendő lenne. Egy másik hátránya az apró répa
magnak az, — amint azt Hudelka Félix dr. 
kimutatta,.— hogy a nagyobbszerü’magnak sok
kal nagyobb a csirázási erélye. Ennek követ
keztében a nagyszemü mag után a répatermés 
is 15—18 százalékkak nagyobb s ami még fonto
sabb, az, hogy gyorsabban is fejlődvén, a ro
varkároknak sincs annyira kitéve, mint a hit
vány apró magból kelt répa.

+ A .fák tavaszi metszése Nálunk 
majdnem szabálylyá vált, hogy a fák metszését 
meghatározott szabályok szerint végezzük, anél 
kül, hogy a természetére, fajára tekintettel 
volnánk. Hogy ez természetellenes, helytelen 
eljárás, az nyilvánvaló. Az egyik fa inkább fába 

-hajt, a másiknál gyengébb ez a hajlandóság és 
inkább termést nevel. A metszésnek már most 
főként az a célja, hogy a táplálék termelése és 
a táplálék felhasználása közötti helytelen vi
szonyt kiegyenlítse. Azok a fák amelyeknek 
tulnagy a lombjuk, oly sok nedvet termelnek, 
hogy a termőszemekként fakadt bimbók a nagy 
nedvátamlás nyomása folytán szintén lombhaj
tásokká változnak át és ezután a táplálékszál- 
litást még jobban fokozzák. Ilyen fánál a lomb 
egy részét el kell távolítani, nevezetesen a 
fáshajtásokat. Ha ellenben a virágszemképződése 
túlnyomó, úgy, hogy a lombhajtások által szál
lítandó tápláléktömeg nem elégséges, akkor 
termőrügyeket kell eltávolítani. A fa akkor van 
helyesen megmetszve, ha táplálékkereslete és 
táplálék szállítása egymást kiegyenlítik.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó.
Az >Erdélyrészi Gazdatiszti Egylet» igaz

gató-választmánya ipio. február hö 23-án (szer
dán} d. u. 3 órakor Kolozsvárt, az E. G. E. 
Attila-utcai székházának üléstermében, gyűlést 
tart, melyre az ig. választmány tagjait tisztelet 
tel meghívja

Az elnökség.

Tárgyak:
1. Eszmecsere és határozathozatal az egylet 

további irányítása és ügyvezetése tárgyában.
2. 1910. évi működési programm.
3. Indítványok.

Az E. G. E. kiállítási szakosztályának ülése.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet kiállítási 

szakosztályának végrehajtóbizottsága február hó 
15-én ülést tartott.

Elnökölt'. Br. Jósika Gábor sz. o. alelnök.
Előadott'. Tokaji László sz. 0. előadó.
Jelen voltak: Br. Bánffy Ernő egyl. elnök, 

Lészai Ferenc egyl, alelnök, Gaál Élek, Gr. 
Béldi Kálmán, Br. Mannsberg Sándor, Reich 
Albert, Jászberényi András, Szász István, és Gr. 
Lázár Isván tagok.

Elnök az ülést megnyitván — a jegyző ■ 
könyv hitelesítésére felkéri: Reich Albert és 
Jászberényi András tagokat.

Szakosztályi előadó ismerteti az idénre 
kért kiállítási segély ügyét s tekintettel arra, 
hogy az idő már meglehetősen előrehaladott, 
indítványozza, hogy a XVI. erdélyrészi tenyész
állat és gépkiállítás idejét a végrehajtóbizottság 
szeptember 8. 9. 10. és 11. napjaira tűzze ki. 
— Többek hozzászólása után ülés határozza, 
hogy a szakosztály az idei, immár XVI. erdély- 
țâszi tenyészállat és gépkiállítást Kolozsvárit, 
ugyanolyan keretekben és módon, mint az előző 
1906. évi kiállítást, az évi szeptember hó 8. 9. 
10. és 11. napjain fogja rendezni.

Elnökség indítványára — ülés a rendező
bizottság régi tagjait egyhangúlag újra meg
választja. A Hl. és V. osztályok csoportbizto
sául, az elhalt, és eltávozott régiek helyett, 
Jászberényi András választatott meg.

Gaál Elek indítványára — határozza ülés, 
kogy a juh osztályban a bírálatnál elsőségben 
fognak részesittetni a tisztavérü állatok.

A szükséges előkészületi és folyó kiadá
sok utalványozására — elnökségnek megbízás 
adatik.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
bezárja.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
A mivelési ágak változásainak beje

lentése. A földadó kataszter kiigazításáról és 
a földadó százalékának megállapításáról szóló 
uj törvény elrendeli, hogy a mivelés ágaiban 
beállott állandó jellegű változást 1910 január 
1-től kezdve az érdekelt birtokosok bejelenteni 
kötelesek. — Habár az említett kötelezettséget 

maga a törvény kimondja, Wekerle Sándor, a 
pénzügyminisztérium vezetésével megbízott volt 
miniszterelnök célszerűnek, sőt szükségesnek 
találta, hogy arra a pénzügyi hatóságok s ál
taluk a birtokosok figyelmét külön is felhívja;

Meghagyja pedig most kiadott körrende
letében a pénzügyigazgatóságoknak, hogy a 
községi elöljáróságok (városi adóhivatalok) utján 
a legkiterjedtebb módon hozzák a birtokos 
közönség tudomására, hogy 1910 január else
jétől kezdve a mivelés ágaiban minden válto
zást a földadó kataszterben leendő érvényesítés 
végett a változást követő harminc nap alatt 
bejelenteni tartoznak s hogy ennek a bejelen
tésnek elmulasztása az 1885 évi XXII. törvény
cikk 7. szakasza alapján az 1883 évi XLIV, 
törvénycikk 101. szakaszában megszabott pénz
büntetést vonja maga után.

Egyúttal elrendeli, hogy a községi elöl
járóságok (városi adóhivatalok) a jövőben min
den év december hónapjában a szokásos módon 
(hirdetmény vagy dobszó utján) hívják föl a 
földbirtokosokat a mivelési ág változások beje
lentésének kötelességére.

Végül kimondja a körrendelet, hogy a 
változás eseteit a pénzügyigazgatóságoknak az 
adótárgyváltozásokra nézve érvényben levő sza
bályok szerint kell tárgyalniok, mégis azzal a 
külömbséggel, hogy a változott esetekről a 
községi elöljáróságoknak (városi adóhivatalok 
nak) nem hónaponként, hanem csak évenként 
kell összeállítani a nyilvántartási jegyzékét; ez 
december 31-én lezárandó és január elején a 
pénzügyigazgatósághoz beterjesztendő.

A nép gazdasági kiképzése. Egy évti
zedet meghaladó munkásság adatait tárja elő 
az a testes könyv, mely a földmivelésügyi mi
niszteri kiadványok sorában mint hetvenhetedik 
mü megjelent Szól azokról a népies téli elő
adásokról és háziipari kurzusokról, amelyeket a 
földmivelésügyi minisztérium munkásügyi osz
tálya rendezett. Megtudjuk a műből, hogy a 
mult évben 472 háziipari kurzust tartottak, 
amelyen 374,800 tárgy készült majdnem ennyi 
korona értékben. 75 községben háziipari ter
melőszövetkezet alakult közel 50J0 taggal. Ezen 
szövetkezetekben a mult télen 850,000 tárgy 
készült félmillió korona értékben. Gazdasági 
előadást 1337 községben tartottak. A gazdasági 
előadások száma 4425 volt. Most a télen közel 
16000 munkás háziipari kiképzése van folya
matban. 550 községben tanítják a népet az egyes 
vidékeknek alkalmas gazdasági háziiparra. A 
gazdasági előadások száma 4400-on felül van.

t A gyümölcsértékesítés szervezése. A 
földmivelésügyi minisztérium olcsó minta-gyü- 
mölcseltartó kamarák tervét bocsátja a gyü
mölcstermelő közönség rendelkezésére. Több 
gyümölcstermelő a tervek alapján meg is kezdte 
az építkezést. Nagybányán a gyümölcsértékesitő- 
szövetkezet kereskedelmi társasággá alakult és 
a vasút tőszomszédságában tágas gyümölcseltartó 
házat épít. A földmivelésügyi miniszter utasí
totta szakközegét, hogy az építkezésnél szakta
náccsal és tervekkel álljon a gazdák rendelke
zésére. Hasonló mozgalom van^Máramarosszige- 
ten és Técsőn, ahol a termelők szintén keres
kedelmi alapon értékesítő szövetkezetei alakí
tanak.
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Magyar országban mindenféle talaj- és terep
viszonyok között sokszorosan kipróbált 
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Legelőhasználat iránti szabályrendelet 
alkotási. Felmerült konkrét tényből kifolyólag 
elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a 
földmivelésügyi miniszter, hogy a közlegelő 
csekélyebb kiterjedése nem menti fel a közsé
get azon kötelezettség alól, hogy a 17,800/807. 
számú földmivelésügyi miniszteri körrendelet 
értelmében a legelőhasználat iránt szabályren
deletet alkosson.

Alattenyésztésünk és az ex-lex. A föld
mivelésügyi kormány évenként nagy mennyi
ségű tenyészállatot juttat a kistenyésztők hasz 
nálatába, a mely tenyészállatokat részint a hazai 
tenyésztőktől, részint pedig import utján szerzi 
■be. Már a mult őszszel meg kellett a tenyész
állatvásárlást szüntetni, mert kimerült az erre 
szolgáló költségadomány. A tenyésztők abban 
bizakodtak, hogy az uj költségvetési esztendő 
•elején a hiányok pótolhatók lesznek. Ez a szá
mítás azonban az ex-lex folytán csak részben 
vált be. Serényi gróf földmivelésügűi miniszter 
saját felelősségére folyósította ugyanis a rendel
kezésére álló hitel felét, a mi azonban a már 
■ősszel megindult nagy kereslet miatt csak éppen 
a visszaesés megakadályozására elégséges. Az 
•ex-lex folyán megakadtak a középponti nagy 
•tenyészállatvásártelep létesítésének munkálatai, 
-az újonnan alakuló tejszövetkezetek segítése. 
Megakadt az állattenyésztési törvény .végrehaj
tása is, melynek alapján a tenyésztők..és birto
kosok a hitel utján vásárolt tenyészállatok és 
legelőterületek kamatterhének könnyebbitésére 
állami segítséget kaphatnának.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

A kereskedelem ellenes irányzat.
Szerte hordják ebben az országban ismét 

a véres kardot, a túlzó merkantilismus vezető 
■emberei ismét a kereskedelem elleni irányzatot 
veszik tárgyul Írásaiknak és beszédeiknek, a 
melyekkel azt akarják bizonyítani, hogy ebben 
az országban csakis a mezőgazdeság, az ő nyel
vükön az agrarismus talál támogatást törvény
hozásban és kormányzatban.

Hát ez egyszerűen nincs igy, de a gyön
gébbek megtévesztésére ki kell fögni a tetsze
tős jelszavakat, amelyek az ő megtévesztő ha
tásukkal a kevésbbé avatottak előtt úgy tünte
tik fel a dolgokat, mintha ebben az országban 
el volna nyomva ez ipar és kereskedelem és a 
:nemzet megélhetési forrásai között csakis a 
mezőgazdaságból buzognának az éltető nedvnek 
ama bőséges áramlatai, a melyek boldoggá 
teszik a gazdát és mellette éhségre és szomju 
.ságra kárhoztatják az iparost és a kereskedőt.

Az ilyen hamis tanításokkal szemben nem 
kell védekezés, egyszerűen ceak néhány tényt 
kell megállapítani, hogy a túlzó merkantilismus 
lovagjainak a frázisai a magok értékére szállít
tassanak le.

Megállapítjuk első sorban azt, hogy nálunk 
tulajdonképen csak a földmivelés az a nemzeti 
ipar, amely táplálékot nyújt minden egyéb 
iparnak és kereskedelemnek. Tessék a mező
gazdaságot az ultramerkantilistáknak passivi
tásba hajtani, amit szárazság és egyéb termé
szeti csapás kelleténél többször megcselekszik. 

kérdjük miből él az ipar és a kereskedelem. 
Együtt éhezik a mezőgazdasággal. Megállapítjuk, 
hogy az agrarismus: a mezőgazdaság emelésére 
célzó törekvés soha iparnak és kereskedelem
nek ellensége nem volt, a tisztes ipart, a be
csületes kereskedelmet ez az irányzat mindig 
megbecsülte és belehelyezte a harmóniába, a 
melyet a nemzet főfoglalatosságainak kellene 
alkotni. Az agrarismus csak az ipar és keres
kedelem visszaélései ellen vette fel a küzdel
met, üldözvén hamisítást, kizsákmányolást, uzso
rát, a mely szokásossá vált foglalkozásokat 
nyilvánosan még a legultrább merkantilisták 
sem szoktak dicsőíteni. Az agrarismus soha 
nem volt ellensége sem a nagykereskede
lemnek, sem a nagyiparnak, soha ezen két 
nagy nemzeti keresetforrás olyan gyűlöletes és 
a tulajdon szentségét közelről érintő támadások
ban agrárius oldalról nem részesült, mint a 
minővel a túlzó merkantilisták a nagybirtokot 
megtisztelni szokták.

A véres kardot kellemetlen időben hordják 
körül a túlzó merkantitisták, abban az időben, 
amikör a választások közeledtével azt kockáz
tatják, hogy lobogók jelenjenek meg a küzdő
téren, a melyekre a túlról elkövetett visszaélé
sek kiirtása lesz fel Írva.

— A mezőgazdasági helyzet. Az O. M. 
G. E. gabonaárjegyző- irodája tudósítóinak je
lentése szerint az általános mezőgazdasági álla
pot feruár 10-én az egész országban elég ked
vező. Az időjárás enyhe, tavaszias, a vetés 
mindenfelé szépen fejlődik. A sok eső azonban 
járhatatlanná teszi az utakat, a minek követkéz-, 
tében szünetel a fogatos munka. A sok eső 
eddig még nem tett kárt.

— Gróf Serényi Béla .földmivelésügyi 
miniszter üdvözlése. A Pozsonyvármegyei 
Gazdasági Egyesület Bartal Aurél elnöklésével 
tartott igazgatóválasztmányi ülésén Horváth Jenő 
ügyvezető titkár ismerteti az uj földmivelésügyi 
miniszter leiratát, melyben kinevezéséről érte
síti az egyesületet s melyben arra kéri az érde
keltséget, hogy a vezetésére bízott érdekek elő
mozdítására irányuló törekvéseit mindenkor 
támogatásban részesítsék. A választmány nagy 
lelkesedéssel fogadta a miniszter leiratát s a 
következő táviratot intézte hozzá: «Nagyméltó- 
ságu gróf Serényi Béla földmivelésügyi minisz
ter urnák, Budapast. A Pozsonymegyei Gazda
sági Egyesület igazgatóválasztmánya mai ülésé
ből üdvözli Nagyméltóságodat állásának elfog
lalása alkalmából. Ismerve nagy munkaerejét 
és erélyét teljes bizalommal nézünk a gazda
közönség érdekében kifejtendő működése elé 
s készségesen felajánljuk ahhoz szolgálatainkat 
és támogatásunkat, kérve egyúttal Nagyméltó
ságodat, hogy egyesületünket magas jóindula
tába fogadni kegyeskedjék. Bartal Aurél elnök.*

— Az udvarhelyvármegyei gazdasági 
egyesület f. é. február ‘28. és március 1-én 
Székelykereszturott (vasutáll.) országos jellegű 
bikakiállitást és vásárt, továbbá borjastehén- és 
üsződijazást rendez. Kiállítási dijak: Nagyte
nyésztők bikái részére 100, 80, 60, 50 K ezüst 
érem. Kistenyésztők bikái, részére 100, 80, 60, 
50, 30, 20 I< bronz érem. Községek bikái ré
szére 25, 20, 15, 15 K. Borjastehenek részére 
100, 60, 50, 40, 30, 25, 15 K. Három éves 

üszők részére80'60, 50,40, 20 K. Két éves üszők 
részére 50, 40, 20, 15 K. Pénzdíjjal, ezüst és 
bronz éremmel csak magyar erdélyi fajta 2 
éves bikák, borjas tehenek, üszők dijazhatók, 
nyugati fajta (berni-siementhali) állatok okle
véllel tüntethetők ki. A kiállítók községi elől- 
járósági bizonyitvánnyal tartoznak igazolni, hogy 
a kiállított állat egy év óta tulajdonukban van, 
illetve hogy az saját tenyészetükből származik. 
Az ily bizonyítvánnyal nem birók, a verseny
ből kizáratnak. A 100 holdas birtokosok vagy 
bérlők bikái a nagy tenyésztők csoportjába 
osztatnak. Tehén és üsző pénzdijakat csak 
udvarhely vármegyei kisgazdák nyerhetnek; nagy- 
tenyésztők, idegen vármegyebeliek ily állatai 
kiállítási oklevelet nyerhetnek. Előző kiállítá
sokon pénzdijat nyert tehenek pénzdíjra nem 
pályázhatnak. A községi bikáknál kitüntetendő 
a tenyésztő, kitől a bika beszereztetett. A ki
állítás díjmentes, de az eladott állatok eladási 
árának 2 százaléka az egyesület pénztárába be
fizetendő. A községeket, tenyésztőket, kiknek 
magyar erdélyi fajta tenyészállatokra szükségünk 
van, avval hívjuk fel e kiállításon való meg
jelenésre és vásárlásra, hogy a kiállításon az 
erdélyi részek legnevesebb bikatenyésztői szok
tak kiállítani, hogy itt szükségleteiket biztosan 
és jutányosán beszerezhetik. A kiállításra vo
natkozó mindennemű értesítést Gálffy Kálmán 
székelykereszturi főszolgabíró úrtól, mint a 
bizottság elnökétől, kinél a bejelentések is esz- 
közlendők, nyerhetni.

— Tenyészállatvásár és gépkiállítás 
Budapesten. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület által eredetileg február 27. és 28 
napjaira tervezett XXVII, tenyészállatvásár és 
gépkiállítás megtartását április hónap y. és y.. 
napjaira-halasztották.

A rendezőbizottság ‘ éppen erre való te
kintetből felkéri az eddigi bejelentőket, hogy 
bejelentéseiket, tekintet nélkül a vásár elha
lasztására tartsák főn. Jeszenszky Pál királyi 
tanácsos, az O. M. G. E, ügyvezető titkára 
mindent elkövet a siker érdekében, mihez nagy
ban hozzájárul az is hogy Serényi Béla gróf földmi
velésügyi miniszter 16.600 koronát engedélyezett 
a vásár díjazási céljaira. Ezen Összegből kész- 
pézben csupán 600 korona lesz kiosztva. A 
többiből műtárgyakat vásárolnak. A legnagyobb 
dij egy 2000 és egy 1000 korona értékű állami 
műtárgy. Az első egy abszolút tenyészértékkel 
biró nyugatifajta bika, a második egy abszolút 
tenyészértékkel biró kos díjazására szolgál. A 
két nagy állami díjon kivül még mintegy 64 
műtárgyat osztanak ki a földmivelésügyi mi
niszter adományából. Budapes székes főváros 
közönsége 1000 koronával járul a díjazáshoz.

A bejelentési határidő március 10-én jár 
le s eddigelé is már igen sokan jelentkeztek a 
tenyészállatvásáron való részvételre az ország 
minden részéből. Szokatlanul nagy az érdek
lődés a gépgyárasok körében, kik számos gép- 
ujdonságot jelentettek be. Jeszencky Pál intéz
kedett, hogy amenyiben nem jár túlságos zaj
jal, por vagy szemét terjesztésével, a gépek 
működésben, is bemutathatók legyenek Fölvi- 
lágositással az (j. M. G. E. titkári hivatala 
(Budapest, IX Köztelek) szolgál.

— Hirdetmény. Az 1900: XVI. t. c. 8. 
§ a értelmében minden munkaadó köteles a 

Hegyes vidék nélkülözhetlen gazdasági eszköze:

=A szaWalni. Dorner-íéle - .
1909. évi találmány! Olcsó ár! Kiváló fordítás és 

porhanyitás! Bármely alacsony fataligán jár.

Készíti: Török András gépgyáros, Nagyszeben.

M(1 Ildiid

JVgos Dorncr Béla kir. gazil, intéző urnák Győr.
Az ikcrváltó ekére örömmel jelenthetem, hogy kis gazdaságomban teljesen 
bevált. A világ legnehezebb szántását végeztem vele. Hegycsuszamlásos 
földön törtünk gyepet, hol 4—5 ujnyira 60—80 kgos kő darabok nehezí
tették a szántást. — Hogy a világ legjobb váltóekéje lehessen, csak cso- 
roszlyavas ketl hozzá, de már rendeltem hozzá. Fogadja ngod- hálás köszö- 
netemet az ekéért. Ki váló tisztelettel:

Doboka, (Szolnokdobokam.) Osváth Lajos, rcf. lelkész.
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szolgálatában álló minden egyes gazdasági cseléd 
után az Országos Gazdasági Munkás- és Cse
lédsegélypénztár javása évenkint 120-fillért a 
községi elöljáróságnál (városi tanácsnál) adó 
módjára befizetni. A 120-fillért még abban az 
esetben is egész összgében kell megfizetni, ha 
a cseléd a munkaadónál nem is egész évben, 
hanempéldául csak egy hónapig szolgál. Épen 
ezért a 120-filléres hozzájárulási dij fizetése 
cél; ából köteles a munkaadó minden cseléd- 
váí ozást a községi elöljáróságnál (városi ta
nácsnál) haladék nélkül bejelenteni. A 120- 
filléres hozzájárulási dijat azon cselédek után, 
akik már az előző évben is ugyanazon munka
adónál szolgáltak, legkésöbbáprilis hó i-ig, a 
változott és újonnan felfogadott cselédek után 
pedig a szolgálatbalépéskor azonnal meg kell 
fizetni. Az elöljáróság köteles a 120-filléres 
hozzájárulási dijat a munkaadóktól még abban 
az esetben is elfogadni, ha a vonatkozó ösz- 
szeirás bármely okból nincs az elöljáróságnál, 
köteles továbbá annak átvételéről nyugtát 
adni, melynek hátsó oldalán névszerint fel- 
tüntetendök azon gazdasági cselédek, akik 
után a befizetés történt. Felhivatnak a. munka
adók, hogy a 120 filléres hozzájárulási dijat 
pontosan befizetni, s a cselédváltozásokat hala
dék nélkül bejelenteni el ne mulaszszák, mert 
ha é törvényes kötelességeiknek pontosan, ele
get tesznek, a gazdasági cselédeiknek balesetei 
folytán felmerült költségeket megtéríti, ellenben, 
ha ezeket elmulasztják, baleset folytán sérült, 
cselédeik (illetőleg ezek örökösei) az illető 
munkaadóktól épen olyan baleseti segélyezést 
követelhetnek, mint aminőtől a pénztárral szem 
ben elestek. Az Országos Gazdasági Munkás- és 
Cselédsegélypéztár központi igazgatóságának. 
Budapesten, 1909. évi október hó 29. napján 
tartott üléséből: Gr. Keglevich Gábor, s. k. 
igazgatósági elnök, Dr. Fáy Gyula, s. k. ügy
vezető igazgató.

— A Baromfitenyésztők Országos 
Egyesülete gróf Teleki Józsefné elnöklésével 
tartót igazgató-választmányi ülésén Jandaurek 
Vince ügyvezető alelnök bejelentette, hogy a 
berlini XIV. nemzeti baromfi-kiállitáson’31 ma
gyar kiállító vesz részt 192 darab tenyészba- 
romfival A kiállítás alkalmával gróf Teleki Jó
zsefné és gróf Teleki József vezetésével egy 
nagyobb társaság rândul ki Berlinbe; kívülük 
hivatalból Winkler János titkár és dr. Gresz- 
máryk Aladár választmányi tag küldettek ki.

— A Gazdaszövetség ülése. A Magyar 
Gazdaszövetség igazgató-választmánya vasárnap 
ülést tartott, a melyen Pallavicini Ede örgróf 
a napirend előtt üdvözölte Darányi lgnácz volt 
földmivelésügyi minisztert, a ki hosszú idő után 
most foglaja el az elnöki széket. Darányi ezek 
után elmondta székfoglalóját. Ezekután Bernát 
István igazgató bemutatja Serényi Béla födmi- 
velésügyi miniszternek a szövetséghez hivatal- 
balépése alkalmából intézett leiratát. Végül 
megállapították annak az üdvözlő felterjesztés
nek a szövegét, a melyet Serényi gróf föidmi- 
velésügyi miniszterhez intéznek.

— Prágai gazdasági kiállítás 1910. 
évi május havában. A csehországi központi 
mezőgazdasági társulat 1910. évi május 14 ikétöl 
május 22-éig egy kiállítást rendez, a melyen 
minden uj vívmány, amely a mezőgazdaság 
terén létrejött, képviselve lesz. A tej,- szesz,- 
cukor- és serfözési ipart képviselő csoportok
on, valamint a borászati, méhészeti és selyem 
tenyésztési osztályban magyar kiállítók is részt 
vehetnek s ezen csoport juryje jelentékeny dij- 
jutalmakról rendelkezik.

A prágai lakosságot leginkább a VIII. 
csoport (ipar- és mükészitmények) és a IX. cso
port (élelmiszerek és italok) hivatvák érdekelni. 
\ X ik csoport is, gazdasági és más gépek és 

készülékek újdonságai s különösen az ovó- 
cészülékkcl ellátott szecskavágó gépek egyik 
legérdekesebb része lesz a kiállításnak, A kiál 

i tás, mely Schwarzenbcrg Frigyes herceg cl- 
i ökleié alatt áll, igen nagy tért foglal cl, s 
magyar kiállítók részvételét sziveseu látnék. 
A kiállítók teljes képvisclését, a kiáll;to*t tár

gyak elhelyezését prágai — karolinenthali 
lakos Pobiet Arthur ur — a cs. kir. kereske
delmi törvényszék szakértője kiállítási ügyekben 
vállalja el, kívánatra programokat küld s meg 
adja a szükségés felvilágosításokat.

— Gazdasági gépmunkások biztosítása. 
A gazdasági gépeknél alkalmazott munkások az 
országos gazdasági munkás-és cselédsegélypénz
tárnál bekövetkezhető baleset ellenbiztositandók 
lévén, a géptulajdonosok kötelesek munkásaikat, 
beleértve a gépészt is, a hatóságnál bejelenteni, 
mert mulasztás esetén az ebből eredhető kárért 
a .munkással, esetleg ennek jogutódaival szem
ben akkor is felelős a gép tulajdonosa, ha a 
bekövetkezett baleset körül őt egyébként sem
miféle mulasztás nem terheli. A biztosítás név
szerint való beírással vagy általányban is tör
ténhetik. A bejelentések községekben a kö
zségi elöljáróságnál, városokban a polgármes
ternél szóval vagy írásban tehetők meg.

— Tenyész-sertés-vásár Nagyváradon. 
A Biharmegyei Gazdasági Egyesület f. év szép 
tember havában Nagyváradon tenyész-sertés- 
vásárt rendez.

— A tokaji bortermés. A Zemplénvár- 
megyei Gazdasági Egyesület szőlészeti és borá
szati szakosztálya legutóbb ülést tartottt amelyen 
jelentették, hogy az lí09. évben rósz termés 
volt. Összesen 19,431 hektoliter bor termett a 
tavalyi 129,969 hektoliterrel szemben. Felpana
szolták, hogy a magyar állam vasút igazgatósága 
egy újabb rendeletében vaggononkint csak 49 
hordót engedélyez berakni, holott eddig 65 
hordó volt vaggononkint szállítható. Ezen a 
borkereskedelemre is káros intézkedés tárgyá
ban feliratot intéznek a vasutigazgatósághoz, 
hogy a régi állapotot állítsa vissza. Örömmel 
vették, hogy a tokaji borszövetkezet Csehorszá
got visszahódította a tokaji borkereskedelemnek 
és az utóbbi időben tapasztalták is, hogy Cseh
országba nagyobb mennyiségű tokaji bort szál
lítanak mint ezelőtt.

— Az állatállomány csökkenése. A leg
újabb statisztikai kimutatás szerint Magyaror
szág állatállományában az 1908. évről az 1909. 
évre a következő változások voltak: A szarvas
marhalétszám 206.613 darabbal = 3’20%-kal 
csökkent, a lóállomány 16.432 darabbal = 0’88 
% kai emelkdett, a sertésállomány 568.423 da
rabbal = 10’61%-kal csökkent, a juhállomány 
516.177 darabbal = 6.55%-kal csökkent. A 
lóállomány növekedésével származott vagyon
növekedés 8 milió 216.999 K-val vehetjük. A 
szarvasmarhaállomány csökkenéséből származott 
vagyonapadás értéke 52 millió lehet. A sertés 
állomány csökkenése a nemzeti vagyont 28 
millióval apaszthatta. A juhállomány apadása 10 
millió értékapadást jelenthet. Kerek számban 
80 millió K. értékre becsülhető az a veszteség, 
amely a magyar közgazdaságot csak egy évben 
érte, 80 millió K-val csökkent a nemzeti vagyon 
egy-esztendő leforgása alatt-

— Minden gazdaságban nélkülözhet 
tetlen a lovak, szarvasmarhák, juhok, sertések, 
szárnyasok, szóval az összes háziállatok erő
sítésére, edzésére és egészségük épségben 
tartására legújabban forgalombahozott Brázay- 
féle ■>Kincsem Fluid* (Kincsem szesz), mely 
kitűnő hatásánál és a legjobb minőségű anya
gokból való összetételénél fogva az összes 
külföldi szereket felülmúlja Üvegje 2 kor. 
80 fillérért kapható a gyógyszertárakban, dro
gériákban és fűszerüzletekben, vagy a készítő 
Brázay Kálmán cégnél Budapest, mely 12 
üveget tartalmazó postaszállitmányt 30 koro
náért bérmentve küld.

„Sürgősen kiárusítom épületfa és cserépkész- 
letcímot. Veszek termelőtől vetőmagnak tavaszbuzát, 
zabot, árpát heremagot, bükkönyt mintázott ajánlatot 
kérek: Mosa Ferencz Maroscsapó.“ (x. y.)

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ í-S KIADÓ:

TOEZATI LÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

= A MAGYAR =

JELZÁLOG HITELBANK
KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE

------- (Jokai-u. 2. sz. í. emelet.) ■

FÖLBEISTOKBA.
és a nagyobb városokban fekvő

ESZ -A. 2 K F
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
' Telefonszám 27. ■

2001

} Gépészi, vagy gépész-kovácsi < 
I állást keresek uradalomnál.
) Az összes gépek kezelését és kovácsmun-

£ 
I

kák elvégzését értem és kiváló jó bizonyit- 
. ványaim vannak.

Állást azonal elfoglalhatok — Címem :
Lelkes József, gépész és kovács,

Maros-Csapó. 2411

"PRÉSELTpUJ | 

B Alomszalmát iJliillj ® 
I Kmsw triörözött tavaszi f 

§ Hűl Ku bükkönyt 2410 § 

g Báró Bánffy Dezső

Erdélyi első szőlőoltványteíep
Medgyes, Nagykükülőmegye. 

Elsőrangú beszerzési forrás.
' & ^kiválóbb fásoltvá-
• nyokat, valamint csoda

szép amerikai alany-, hazai sima- és 
gyökeres veszőket, a saját nagykiter- 
jedésü, mintaszerűen kezelt amerikai 

anyatclcp és szőlőgazdaságából.
Szőlőmiivelési útmutatást tartalmazó 
árjegyzék,magyar, német és román 
nyelvben, kívánatra ingyen küldetik.

Szigorú válogatás, lelkiismeretes
— kiszolgálás, közismerctcs. — 

A t. közönség becses megbízását kéri: 
Atnbrosi Mihály, 

RZolónagybirfokoH, az efrlciyl sz. gazdasági egyesület 
szőlőszeti bizottság elnöke.
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-ntca 10. 11. em. 

Alakult 1900.

Biztosítéki alap
Alapítványok a kormány hozzájárulár

sával....................................... 1,980.100.— K
Tartalékok . . ...... 1,255 767 35 ,

Biztosításokat elfogad tűz-és jégkár ellen, úgyszintén 
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az Üzlet eredményben a biztosított tagok árarányukban ré-

1901. évi fölösleg .... . . . . 90.349. K.
1902. n n • ' • • . ... 59.782.26 Jj
1903. ■ f • • • . . . . 109.331.73 F
1904. n » • . . . . 72 483 23 r
19.>5. .... 61,730.60 >
1906. n ' • • • . . . . 39,243.65 •n
1907. » » • • • • . . . . 41,877.32 n
1908. » w • • * . . . . 81,088 76 »

szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tfiz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4?',.-o» 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905 évben a jégkár el en 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 190-.,. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosi 
tásukat 5% engedményben részeltettek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetíts 1 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványra^ ós 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgai.

Ösazesen ■ 3. 8^7 35 *•„ 2008 Az igazgatóság

Hirdetmény.
S u esvár városának kormányhatóságilag 

engedélyezett '■

tenyész-állatvásár
folyó évi március hó 12-én fog az uj marha
vásártéren megtartatni.

A vásár alkalmával a város által dijak 700 K 
összegben fognak kiosztatni.

Helypénzek vagy más dijak nem szedetnek.
Dijakban csakis azon Nagyküküllő vármegyei 

tenyésztők részesíthetők, kik bizonyítvánnyal iga
zolják, hogy a díjazandó állat legalább s/4 (három
negyed) év óta birtokukban van.

A városi tenyész-állatvásárral kapcsolatosan a 
segesvári járási főszolgabíró külön hirdetménye 
szerint járási tenyész-állatdijazás is fog megtartatni.

A marhalevél feltétlenül elhozandó.
A vásár alkalmával községek és földbir

tokosok tenyész-állatokbani szükségletüket fe
dezhetik.

Segesvár, 1910 évi február hóban.

A városi tanács.

Segédtiszt vagy ilyen minő
ségben működött ispán

S április 1-re állást kaphat ® 
S? Kis család és a román nyelv beszé- ||g 
â ’ tó8e fő feltétel. Jgi

M 2415 ’ , ' »
<||î| , Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Keresek megvételre
csakis termelőgazdától

40 q. árpát és
10 q. tengerit

Mintát és árajánlatot kérek:
a kiadóhival címére küldeni.

TESTVEREK

a t. közönség figyelmébe ajánljuk.
Mindenki, aki 

első osztálya, 
szép, peronos- 
poramentes sző- 

lőoltványokat 
megvenni szán
dékszik, szíves
kedjék árjegyzé

ket kérni.

p8r-.-rv ■ 'V,'y 
luiíMMíitiAiriíal íAjC; •'_&&..-•.Ui/*.

wmuaJMSMHHi
Thierry A. RAj 7QŰMA Törvényesen 

gyógyszerész DHLLvfiniri, védve
1 Csakis az apáca védőjegy,fi az igazi. A lélegzőszervek min- 
j den megbeteg (lése, köhögés vérköpés, rekedtség, hörghurut, 
J tiidőboj, gyomorgörcs és más gyomorbajok, minden belső gyű-

Kertész

■ <
V)
N
U 
<
Cű

> 
& 
a

t-

u-

\j/, ,:n
[ich dienI
^-1 ■ I I írr~*

Alléin echíer Balsam 
aus dcr SchuUcnqel-tytMeke 

d«s
A.Thierry inPre^rada 

bei Robit seb Sauerbruna.

ladás ellen, továbbá étvágytalan
ság, rósz emésztés, székrekedés 
stb. ellen biztosan hat. Külsőleg, 
szájbetegségek, fogfájás, égett se
bek, kiütés, nyilalás és különösen 
influenza ellen stb. használ. 2 ki
csiny vagy 6 duplaüveg, vagy egy 
nagy családi mi üveg üf korona.

THIERRY A. gyógyszerész 
egyedül valódi

CENTIF0L1AKENÖCSE 
meglepő, Csalhatatlan és utolérhe
tetlen gyógyitóhatásu még a régi, 
sőt rákos sebeknél, sérüléseknél, 
daganatoknál, gyula dúsuknál, ki
ütéseknél ; eltávolít minden idegen 
anyagot, genyedé:,t( sokszor fölös
legessé teszi A fájdalmas operációt.

2 tégely 3'60 korona.
Cím : Schutzcngcl-Apothckc 
dcs A. Thierry In Prcgradn 

bei Rohitsch.
I’.'h''.)

fi 
?
-í

w

>

C5 
> 
r
N 
(A
>

nős, gyermektelen, a kertészet 
minden ágaiban jártas, jó bizo
nyítványok és több díszoklevéléi 

kitüntetve, megfelelő

állást k^r^S.
2405

Cim:

Zivny Antal,
-zfX.’botn.y, Pestmcgyc.
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VEGYEN! "^8 BÍT

Konverziónál! s Jelzálog-Sorsjegyet!
E sorsjegyek mindenilsét kihúzzák a törlesztési húzáson 
és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is totább játszik, 
in' lyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek 70 éven* át játsz inak és kaucióképen is lete- 

hetők. Legnau'obb főnyereménye:

egy millió korona.

VEGYEN! * Húzások: minden év február 25-én, ápril 25-én, 
junius 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.
ZES é s z le tr e: 

egy. darab 15 havi részletfizetésnél 
egy'darah 17 havi részletfizetésnél 
egy darab 20 havi részletfizetésnél 
egy darab 23 havi részletfizetésnél 
egy darab 28 havi részletfizetésnél

havi 10 korona 
havi 9 korona 
havi 8 kornna 
havi 7 korona 
havi .6 korona

• vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra,..

A nyeremények azonnal a vevőt illetik.
2004 Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank, 
részvénytársaságnál

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

Legújabb szerkezetű

BENZIN CSÉPLŐ-KÉSZLETEK

*

I

í

tiilszárnyalnak^minden más gyártmányt.

üüli.

|M.Á,V..G£PCYAR 
VEZERUGYNOKSECE 

' I BUDAPEST.

v AGYARA

i

I

Nagy munkaképességl . ~ , Gazdaságos üzem.
j - • Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést. =

9 Magyar Királyi államvasutak Gépgyárának VezérügynohsÉgE, BUWEST.
, 4

2021

ERDELY! BÜKK 
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

= Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 --^---.2

M. kir. szaijadalm. osztálysorsjegyek föelárasitó helye.
4 bank elfogad betéteket 

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámitól, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vásáról

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
cs elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentcS páncélszekrényeket. (Safe Deposlts.) 

2017 Üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél 1-ig, d. u. 3-tól 5-ig.

Eladó erdőnek fájac
ZF’siső-SSs'uUscxi:, ZESIötelencLezx:
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kor. f. kor. f. kor. f.

I. 14 18 42 60 900 - 168 — 1068 —

11. 208 305 150 455 10675 — 600 — 11275 -

III. 3044 2064 1000 3064 41280 - 4000 — 45280 -

IV. 775 257 100 351 2514 — 300 — 2810 -

V. 1100 — 250 •250 - 1250 — 1250 -

Fö-
;ösz- 5141 2638'1542 4180 55365

1
j 6318 61683
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tűzifa összesen

kor. f. kor. f- kor. f-

I. 50 67 40 107 2680 — 200 — 2880 —

,11. 648 445 150 595 11125 - 750 — 11870 —

III. 46121144i 285 1429 11440 — 1140 - 12580 —

IV. 100 30 — 30 - 150 — 150 —

Fö
dsz- 5410 1656 505 2161 25245 2240 27485
szeg
190 8 szcpteinbér íavában mcí’bccsülve.

1907 december hóban megbecsülve, 
Mostani ára 65.000 korona

Mostani ára 30.000 korona 2414

Mindkét erdő fájának vétel ügyében értekezhetni tulajdonos báró Petrichevich-Horváth Kálmánnal. 
Felső-Zsákon, ti. p. Alsó-Zsuk.

Mindkét erdő 6 kilotneternyire van az apahidai vasúti állomástól, hová kövezett ut visz.

ÍBET 10-50"éves lejáratú

olcsó Ingatlan jelzálog-kölcsönöket, szerzek 
konvertálok más’intézeti terheket, rendbeszedem egy

úttal az elhanyagolt telekkönyvi hirtok és telicrállapoto- 
t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetből 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

472%-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az Intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelmi Banknál" ki

fizettetnek. 2018

A legmegbizhatóbban közvetítem:
magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá

nyák és ezek termékeinek adás-vételi ügyleteit.
Telefon : 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferem József-nt 7-
A „Nagyszebeni Földhitelintézet”kizárólagos ügynöksége.
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Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfl ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Hőt len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
FI? é leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf J 
' ———— utódai  : —— —

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 2005

Telefon-szám 567. Telefon-szám 567.

fi A I7T\ A O A P ATZ nagy és kis itatóvályn szükségig ii /||flXU|-r|||% leteiket könnyen és olcsón oly \J| fi 1/11 LJ vJI \J JLa. módon fedezhetik, ha saját cse- 
íq lédségükkel készítik, úgyszintén
ct alagcsöveket, utátereszeket, nemkülönben vízhatlan, könnyű cement- 

tetöoserepeket és betonürtömböket is.
Ezen termékek előállítása oly olcsó, hogy minden gazdaság még a környékének szükségle
teit is kielégítheti, úgyszólván kis iparként űzve a gazdaságnak egy jövedelmezési forrásá 
válik. A gyakortatban bevált szabadalmazott formák és gépek nem'drágák. Minden berendezés 
olcsón állítható fel és fokozatosan bővíthető. 80 sz. árjegyzék ingyen. Levelezés bármely nyelven 

Dr. Gaspary & Co. Markranstădt, Leipzig mellett,

TÖRLEY
PEZSGŐ

Elacio! Olíxcló!
Alant megnevezett ménesgazdaságban szabadkézből eladatik:

1. 200 métermázsa ,
tavaszbuza vetőmag hektőlitérenként 82’5 kg. minőség-súlyban.

Ára vevő zsákjaiban Kolozskara máv. állomáshoz szállítva métermázsán
ként 30 korona.
2. Tenyésztési célokra kiválogatott erős csontozatu, egy évet betöltött 

hazai szőke kondorszőrü, (mingalica) 54 db. koca és 70 db kan.
Március hó végéig való átvétel mellett kocák ára darabonként 100 korona; 
kanok ára darabonként 110 korona. Vevő kívánságára a kocák az itteni 
törzskanokkal felbúgattatnak.

Megrendelések a vételár előzetes beküldése mellett alábbi cimre küldendők:
Kolozs-tordai BLlíf. állami DléllGSgaZÍaS^ íntéZÖSége Kolozspuszta u. p.Kolozs.

IEIíkIó o 
o 
CQ 
d 

kiváló jó minőségű I. oszt, bor- és
csemegefajta

szftlőoltványok.
A dicsőszentmártoni szőlőoltványtelep részvénytársaságnál 
peronospora és csimasz károktól (pajor) mentes kitűnő jó 
bor- és csemege fajtájú különböző alanyokra oltott szőlő
oltványok kaphatók ezrenként 200—2G0 korona vételárban. 

A részvénytársaság kívánatra megrendelőinek díjmen
tesen küldi meg 1910 évre vonatkozó-árjegyzékét, mellé
kelve szőlőültetési és kezelési útmutatását.

Lcvélbeli küldemények cimzendők: 
Dicsőszcntniártoni Szőlőoltványtelep Részvénytársaság, Dicsőszent- 
márton és Scliöppner Sámuel nyug. in. kir. szőlészeti és borászati 

felügyelő, telepigazgatónak. Dlesőszenfmártonka.r...

liiiliSnleges gyár :---- I
Garvenswerke, i 
Wien H., Handelsquai No 130. j 

Miníaraktár: I,, Schwarzenbergstrasse 6, |

BOBsasaaaaaaaaaafla

Gyökeres szőlőoltvány eladó.
Báró Bornemissza Elemér Hadrévi gazdaságában

Olasz Rizling, Som (Furmint) fehér 
és piros Chasselás, Burgundi, Pas- 
satuti, Leányka, Genuai és 
Alexándriai Muskotály fajtákból.

Közelebbi értesítéssel szolgál: 

Neményi József, joszágfelügyelő,

ZZ a. d. r-.é ia. p. G-er end., 
Torda-Aranyosmegye.

2406
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Matrac, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédló és fu
tószőnyeg, gyapjú és csipke

függönyök.
Amerikai önműködő ablak-roletták egyedüli 

főraktár. =====

Eladó
Dr. gróf Teleki Domokos ur Öméltósága 

Gernyeszegi uradalmában

= 9 drb. elsőrendű =
erős csontozatu és kiváló jó fejlődésü

2 évet töltött, m agy ar-e r d é ly if ajta

tény ész-bika
Érdeklődőknek felvilágosítást nyújt,
Gernyeszeg, (posta és vasút)
2-íoi ZEPá.LLfy- IDezső, intéző. 

I
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SzŐlÖkÖtÖZŐ-fonál
jobb és olcsóbb mint a raffía.

ClAYTíN »SHUTTL£WORT

șsr*-
_____ __

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, váoáEi«ixörút 03, 

ÍHal a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak: 

Locomobil és gőz cséplőgépek 
’5a,7uJala,.ozö,t' JárSány-cséplög6pek, lóhere-csénlök 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratögéoek 1 •&kiWk’ b7r°n/1' s°"«ögépek. Planet6T’ 

kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricás-

aozél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 
egyéb gasdaságl Képek.

• X

Sa
sára szállítva. -Wi ■ ' H

E díszcserjék minden kert állandó díszévé lesznek.

Mülile Árpád kertészeti telepe, íM 
’ZD emesvar Árpádtelep. -r '

!«.*«.^..^Memve-UMUW ™

“n
ui Ujpj y, i|F~

MATÜTSEK JÓZSEF
féSÜsT KOLOZSVÁRT, Szentegyhuz-utcza 3. TțSSS

Ajánlja általánosan elösmert saj'át műhelyében készült 

FÉRFI ÉS NŐI CIPŐ RAK TA' R ÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab- 

□an egy nasznáit, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg -gyorsan 

teljesittetnek.

I
RŐCK ISTVÁN gépgyára

; BUDAÍEST, I., Budafofci-üt.

Gyártmányok: -
Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban 
Lángén & Woif rendszerű gázgenerátorok és gáz

gépek szívó-, világító- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk Worthington és egy éb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és jéggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj

gyárak s kékfestő-gyárak részére,
Hydraulíkus sajtók kíilömböző nagyságban 
Borsajtók és szőlőzú* ók. 2010

FWi.
a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a.

Fischer-£ÉÍ£.
Zb ik és ponyvagyárban Budapest, 
Nádor-utca 31—33 Sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
iél? zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

auzonteladóinak szállítója.

Pontos, szolid kiszolgálás.
Ponyvakölcsönző intézet.
Tessék ajánlatot kérni 1

2260

AKRalmi ajánlat.
Kifogástalanul nevelt pompás dísz- 6S VÍrátJCSerjékilÓl 
igen nagy készletem van a legszebb fajváltozatokban. 

kö-Helyszűke miatt leszállított árak mellett ajánlom a 
vetkező gyűjteményeket:

10 díszcserje
- 25 díszcserje
50 díszcserje

100 díszcserje
1000 díszcserje

cső . agolássai eg/ü t bementve a monarchia minden álloiná-
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! „Senior"
automatikusan 25 —28 

$ — 32 angol hüvelykben 
négyzetben ültet, kiván- 

| ság szerint 2 — 4 szemet 
i fészkenként.
• WWWWWWWWWWTW

1 „Senior**
J megkívánt mélységben 

egyformán ültet, minden 
ír; fészket betakar, minden 

feszeksort kétoldalt meg- 
£ hengerel. 99

munkaképessége sorköz 
és táblahossz szerint, napi 
7 —10 magyar hold egy 
pár könnyű lóval és egy 

kocsissal.

Senior"

SENIOR" tengeri-ültetőgép
autóm, négyzet-ültetökészülékkel.

„Senior"
magyar gazdaságokban 
1907—08—09. evekben 
körülbelül 600 példány
ban kitűnő eredménnyel 

dolgozott.
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]\7Tfy flarvest*nB Machine Company Chicago U. S. A.
J *Iv> Vl lxzí y Magyarországi igazgatóság és főraktár:

’ .pgg" BUDAPEST, V., Alkotmány-utea 12. szám. T^l
B " ”’"".. .... . 'J .... .. *■

ff 'üniír»Wiíidrí,.ns.i Awüíiiki

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


